

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.626

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 23 de Septiembre de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54.

LIBROS NUEVOS

Este era un Pastor... Cuentecillos, Narciso Alonso Cortes.
La Literatura del Quijote, Homensaje a Cervantes, Luis Pérez Rubin.
Viejo y Nuevo, Artículos varios, Narciso Alonso Cortes.
Castillos de España, La Epopeya de las Capas, E. Noel.
Castillos de España, España la Vieja, E. Noel.
Últimos años de Bolívar, O'Ceary.
Ensayos de Historia Política, Rivas.
Así vivimos, Tapia.
La sombra de Goethe, Donoso.
Ayuda del mecánico electricista, Yezares.
El Fígón de la Reina Patoja, Ana.
Venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

Mariano Javierre Urgel

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero terapéutico.—Rayos X.—Tratamiento quirúrgico por el método procedimental seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.
PLAZA MAYOR, 9.—SORIA

ALMACÉN DE MADERAS

DE Domingo Martín y Miquel

En este almacén, que se encuentra situado al pie de la Estación del ferrocarril, se vende madera desde 1'50 pesetas en adelante, el metro cuadrado.
También hay zócalo, jamba y de todas las clases de maderas del país, a precios sumamente económicos, recibiendo cuanto encargos se le hagan concernientes a este ramo, para lo cual cuenta con maquinaria moderna, movidas por la electricidad.
En el mismo almacén se vende también yeso blanco y moreno, de inmejorables condiciones, cementos, teja y ladrillo, así como leña de despojos, a peso y con economía.

Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene simanco de tocino, jamones y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, acando de 25 kilos en adelante.

Hermanas Vientres voluminosos, Deceños de la Matriz, Deformidades, Tratamiento sin operar.
D. CAMPOS, Montero, 23, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

La Española

Gran Fábrica de Baldosas Hidráulicas

DE INDIALECCIÓN DEL RÍO

Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etcétera.

FABRICA Y DESPACHO Plaza del Carmen, núm. 24.—Soria

AMA DE CRÍA.—Para criar en Soria se necesita, para tratar dirigirse a D. Felipe Saiz, Numancia, 41, Soria.

BAÑOS DE ARNEDILLO

Gran casa de huéspedes de Luis Marrodán y Lázaro, situada a quince metros del Bañadero, con higiénicas e independientes habitaciones, comedores amplios y con un hermoso y espacioso salón de recreo; todo ello instalado en dos magníficos edificios.

ENFERMOS DE ESTOMAGO

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.

Caja, 0'50.

Farmacia D. Enrique Ramirez

Fábrica de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los aparatos modernos, se construyen baldosas, fregaderas, lavabos, pilas, bañeras y para agua caliente de baño, mesas, cruces, lápidas y toda clase de obras de baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Caste Heras, Plaza de E. Robles número 1.

Juan García y García

Tratante en ganado de cerda

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR, PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

TEJERA, 4, SORIA

ANUNCIO

Aviso a los señores vendedores y demás que deseen utilizar mis servicios de coche a las diferentes partes de la provincia. La casa es un excelente y cómodo servicio desde esta fecha. El coche será servido por el acreditado conductor, Sr. Gerónimo Ruiz (s) Limón. Los avisos se harán en casa de Felipe, Posada de la Cigarras, Numancia, en la Zepareda de Francisco Méndez, Canalejas, 70.

CONFERENCIAS AGRICOLAS

Entusiasmo por la Asociación

Responden admirablemente los labradores sorianos al trabajo intenso y patriótico que realizan los hombres de buena voluntad para lograr que la clase agrícola sea una fuerza social digna del respeto de los gobernantes y capacitada al efecto de engrandecer a España.

Nuestros paisanos, en número que excedería de dos mil, acudieron el jueves último a escuchar los admirables discursos que, en forma de aménimas conferencias, pronunciaron los distinguidos oradores encargados por la Federación de los Sindicatos Católicos de divulgar los beneficios de la asociación.

Los elocuentes sembradores de rentadores ideales hallaron campo abonado en el espíritu de nuestros aldeanos; sentía la muchedumbre como pensaban los apóstoles del sindicalismo agrario y por eso recibía con salvos de aplausos, con ovaciones y vitores las fraternales teorías ya muy arraigadas en el alma campesina, cual se acogió al ser querido que victorioso regresó al hogar de la familia después de vencer adversidades e infortunios.

Esta cruzada por la sindicación agraria no se ha desarrollado, ni llegará a feliz término, sin que exija grandes sacrificios, penosas abnegaciones, pétreo fortaleza y dura perseverancia, que no es camino sembrado de flores el que se recorre practicando el bien y destruyendo las seculares plantas de egoísmo insano; pero es senda de abrojos en cuyo final vemos la felicidad del pueblo y la grandeza de España.

Adhesiones.

Comienza el acto ocupando asientos en la tribuna levantada en un extremo de la Plaza de toros, los señores de la Federación, las autoridades y las representaciones de los Sindicatos sorianos.

El Sr. Las Heras da lectura a una cariñosa carta que nuestro sabio Prelado dirige al Presidente de la Federación, haciendo constar sus nobilísimos deseos de que las conferencias resulten provechosas a la clase agrícola y bendiciendo a todos los que las escuchan. (Grandes aplausos).

También se da cuenta de las adhesiones que envían todos los Sindicatos católicos de la provincia que en el acto no tienen personal representación.

D. Leandro Martínez.

El infatigable y dignísimo presidente de la Federación da principio a su elocuente discurso exponiendo con sincera modestia que las circunstancias especiales y no los méritos (que todos en él reconocemos), le elevaron al importante cargo que ocupa y que le obliga a hacer uso de la palabra, para en primer término, saludar a las autoridades, a las representaciones de los labradores asociados y a cuantos honran aquel acto con su presencia.

Dice que es la primera vez que habla en actos de tanta importancia y trascendencia, por lo que solicita la benevolencia de los que han de escucharle, y a la demanda justamente se corresponde con una salva de aplausos.

Admirablemente describe el historial de los Sindicatos Católicos que funcionan en la Diócesis de Osma, constituidos por iniciativa de nuestro querido Sr. Obispo y merced a los trabajos de la Acción Social Agraria, que logró establecer 14 asociaciones en el año 1913, otras 9 en el año 1914; 17 en el 1915 y 7 en el actual, formando hoy la Federación 47. Estas instituciones fomentan en las aldeas la instrucción religiosa y las buenas costumbres; favorecen el bienestar agrícola, la cultura técnica y la producción del moco que revelan los siguientes datos: En el último año los Sindicatos federados han adquirido maquinaria agrícola, invertido en ese concepto más de 15.000 pesetas. Desde que están federados, en bonos miserables, 143.326 pesetas y en géneros de consumo 113.216; han utilizado el crédito, interviniendo la Federación, por la suma de 150.000 pesetas, dinero que facilitaron las Sucursales del Banco de España en Soria y en Burgos el popular de León XIII, el Circulo Católico de Obrenos; el Monte de Piedad de Burgos y la Caja de Ahorros de Soria.

Los Sindicatos federados recibieron subvenciones del Ministerio de Fomento, y ascienden a la cantidad de 5.500 pesetas, generalmente empleadas en comprar maquinaria.

Recientemente, la Federación ha establecido el warrant agrícola, en el que los asociados, como ha hecho el Sindicato de Esteras de Soria, y algunos otros, depositan los cereales recolectados para venderlos en tiempo conveniente, sin experimentar los perjuicios

que padece quien vende el trigo al terminar las faenas de la siega; de momento los labradores reciben el 75 por 100 del precio a que se cotizan los granos en los mercados reguladores, y luego, cuando los convenga vender, el resto del total que se obtenga; la cantidad que se les anticipa basta para remediar imperiosas necesidades y satisfacer deudas, es suficiente para resistir hasta que bien vendidos se engranen los frutos almacenados.

¿Cuántos labradores, de haber adoptado este procedimiento que ampara la Federación, no tendrían que lamentar, como nos han dicho, haber vendido el trigo a 53 y 54 reales! (Aplausos).

De ahí que escuchemos con frecuencia palabras de aliento que nos animan a seguir en la empresa que pretendemos llevar a feliz término, y no desatendemos esas frases de cuánto bien hacen ustedes a los labradores! Ese es el medio de que el agricultor pueda vivir; pero nosotros deseamos que los labradores cooperen fortaleciendo la unión sindical para que experimenten prácticamente los beneficios que la asociación les reporta.

En los abonos, los labradores federados se economizaron en el primer año que se practicó la compra en común de fertilizantes, de una a dos pesetas por saco; en el segundo, de 0,75 a 1,25, y en el actual, de 1,50 a 2 pesetas, habiéndose dado el caso también de que en alguna región se haya obtenido en cada saco de 100 kilos 3,25 pesetas de economía.

Pero la mayor ventaja que disfrutan nuestros agricultores no se revela en las mencionadas cifras, aparece en la riqueza de los abonos que la Federación sirve con toda escrupulosidad evitando engaños y fraudes; la riqueza que señala la etiqueta del saco de abono es verdad, es la que estrictamente pide y recibe el labrador.

Al pesar que ciertos campesinos significarán, cuando estos datos conozcan, de no estar asociados, han de unirse los anhelos de la mujer aldeana, que es buena, cristiana, honrada, laboriosa y económica; de ella esperamos que contribuya a fomentar la sindicación agraria decidiendo a los reacios a que formen parte de la Asociación bienhechora.

La Federación juzgó conveniente dar a conocer sus trabajos, que tanto favorecen al pueblo en el orden moral y material, por medio de un acto público. Expuso la idea al querido y sabio Prelado, alma y vida de este movimiento social agrario, quien se apresuró a contestar diciendo que el proyecto de dar estas conferencias le parecía admirable y que podíamos contar con su decidida protección; iguales manifestaciones escuchamos del Excmo Sr. Vizconde de Eza y del Sr. Magistral de Osma, al comunicarnos nuestro deseo. No desconociendo la Junta los grandes éxitos que alcanzaron en las conferencias orales los jóvenes propagandistas de la benemérita Acción Social, solicitó su valiosa cooperación; agobio de trabajo les ha impedido complacerlos y con verdadero sentimiento lo lamentamos.

Disertarán, pues, sobre cuestiones agrarias exclusivamente, el M. Ilre. Señor Magistral de Osma y el Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza.

De los entusiasmos, el talento y la ciencia del venerable sacerdote, que dirige estas propagandas, nada he de decir, pues tan a satisfacción de todos lo viene demostrando que tengo la seguridad de que, la mayoría de vosotros, celebráis sobremanera se haya presentado esta ocasión para testimoniarle vuestra gratitud con nutridos aplausos. (Prolongada ovación).

Pues qué no he-beis leído con verdadera fruición los admirables artículos que viene publicando en el excelente periódico EL AVISADOR NUMANTINO y en la modestísima Hija Patroquial titulada EL FARO DEL HOGAR?

De sus bellísimas cualidades, de sus profundos conocimientos, prueba evidente son.

He nombrado, dice, al AVISADOR NUMANTINO y al FARO DEL HOGAR y debo hacer una aclaración. La prensa local, sin excepción alguna, cumple perfectamente con su deber laborando cuanto puede por el bienestar de la clase agrícola; por esto es merecedora de la gratitud y aplauso de los labradores y de la provincia y yo me complazco en tributarles mi sincero desde e te lugar; mas creo hacer justicia al decir que estos aplausos y esta gratitud la merece de un modo especial EL AVISADOR NUMANTINO y singularmente su ilustrado redactor Felipe, nuestro querido amigo y compañero D. Felipe las Heras, por la constante, enérgica, valiente, necesaria y nunca bastante ponderada campaña en pro de las clases agrícolas. (Aplausos y vivas).

Hablando del Sr. Vizconde de Eza dice que su nombre es ya sinónimo de defensor de Castilla. (Aplausos entusiastas). Su prestigio se reconoce en toda España y trasapando las fronteras de la patria es justamente apreciado en el extranjero, porque a nuestro ilustre representante en Cortes se le conoce como defensor de todas las causas nobles, como amante y propulsor de cuanto redunde en beneficio de la agricultura, de la ganadería, de la riqueza y del progreso nacional. (Aplausos).

Termina aconsejando, con brillante arenga, que los labradores se asocien; que los débiles tallos que representan los 47 Sindicatos agrarios se transformen en árbol frondoso cuya benéfica acción alcance a todos los pueblos de la provincia y de la Diócesis, a fin de que por el trabajo y la asociación se consiga el mayor bienestar para los individuos, para la provincia y para la nación, a cuyo fin, dice, su pobre inteligencia, su voluntad, el corazón y débiles fuerzas, están a disposición de todos. (Grandes aplausos y efusivas felicitaciones).

El Sr. Magistral de Osma.

Es acogida la presencia del elocuente orador con una salva de aplausos y empieza su brillante disertación agradeciendo a las honrosas palabras que le ha dirigido el presidente de la Federación. Manifiesta que sentía vivos deseos de saludar personalmente a los honrados labradores de la tierra sorianos, con los que desde hace tiempo sostiene comunión espiritual, para demostrarles los nobles afectos que dentro del alma, en el fondo del corazón, lleva para todos los hijos de la hidalga diócesis de Osma y de la provincia de Soria. (Aplausos).

Quizá—dice—alguien extrañe que intervenga en estos actos una sotana, porque según la opinión de algunos, pobres de instrucción, los deberes del clero le obligan a esconderse y a vivir en la soledad, en la sacristía y en la penumbra del santuario; pero quienes así piensan se equivocan, desconocen las obligaciones que impone el carácter sacerdotal, pues el clero católico, los ministros de la Iglesia tienen que realizar funciones de auxilio a los desvalidos y de amparo a los necesitados, han de ser guía de las muchedumbres y paño de lágrimas que consuele a los afligidos. El Cura no puede permanecer impasible ante vuestras desgracias y miserias; el Cura quiere servirlos presidiendo los conocimientos que posee, poniendo a vuestra disposición su inteligencia, sus energías, sus entusiasmos para que el trabajo os redima. Dicen que de tal forma la sotana se rebaja; (yo no acepto esta afirmación) y por eso sigo las enseñanzas que dejó el Hombre más grande de la humanidad, el divino Maestro que pasó por el mundo haciendo bien a todos. (Aplausos).

Ya podéis suponer cuál ha de ser el tema de estas conferencias. Designado por mis superiores para encargarme en la Diócesis de la dirección de la Acción Social Agraria, yo no podía desaprovechar ocasión tan oportuna de recomendaros con gran encarecimiento que atendáis a la necesidad de formar en la Sindicación agraria, a fin de mejorar la pobre y menguada agricultura española.

Detalla el ilustre conferenciant, gloriando datos hechos públicos por el ministerio de Hacienda, la producción cereal española comparándola con la de otras naciones, y ahí está la razón de la carestía de las subsistencias, problema siempre de palpitante actualidad, problema que atormenta la cabeza de los gobernantes y aflige el estómago de los gobernados. (Risas y aplausos).

Castilla dese producir tanto como Francia, que en vez de obtener 7 hectolitros de trigo por hectárea, que nosotros cosechamos, logra de 12 a 17; como Baviera que recolecta 26 y Bélgica 25; Holanda 22 y algunos Estados germánicos hasta 35 hectolitros por hectárea.

Dos son los factores que intervienen en la producción agrícola, la tierra y el trabajo; el don de Dios y la mano del hombre impulsada por la inteligencia humana. Emplease con deplorable abuso el tópico de que la prostración de nuestra agricultura obedece a la rutina, a la incuria y al atraso de los labradores. Se les juzga injustamente; los labradores castellanos que yo conozco no son rutinarios, no rechazan los nuevos procedimientos culturales; nuestros labradores son prudentes y no quieren lanzarse a ciegas aceptando las teorías que recomiendan los agricultores de gabinete, porque podrían llevarlos a un doloroso fracaso; no quieren acometer empresas superiores a sus débiles fuerzas económicas. (Aplausos).

Voces de ¡Ahí que! ¡Eso es lo grave!

Sastrería Pascual.

Trajes de Señora, Caballero, Niño, Sotanas, Manteos, Dulletas, Mucetas, Togas, Correos y Telégrafos, Guardia civil, Cruz Roja, Obras públicas, Montes, Diputación, Gobernación, Municipales y cuantas Corporaciones, tanto oficiales como particulares. Géneros del País y Extranjeros.

Esta casa garantiza el corte y la confección. Figurines de las mejores Casas Extranjeras. G. Pascual Villamor, antiguo cortador de la casa Ridruejo. Canalejas, 42, (Soportales del Collado). Teléfono, 75, Soria.

—Calma, señores, a ello llegaremos. A nuestros labradores no les faltan iniciativas, lo que les falta es dinero; (Ovación).

Y lo prueba el hecho que exponía el dignísimo Presidente de la Federación: Las subvenciones que ha concedido el ministerio de Fomento a los Sindicatos federados se han invertido en adquirir maquinaria agrícola. ¿Dónde está la tan decantada rutina agrícola?

Las estadísticas publicadas por la Dirección General de los Registros de la Propiedad nos dicen que los préstamos hechos con garantía de fincas rústicas y la infame condición que significa el pacto de retro, ascienden a la suma de 14 millones de pesetas; pero las liberaciones solo suman dos millones. Los anticipos con prenda hipotecaria representan 114 millones, importe de 11.700 operaciones y solo la mitad de ellas consignó la cuantía del interés en un 6 por 100 ocultando las restantes el abuso del capitalista, quizá por un resto de pudor que obligaba a poner en la obediencia el tipo de rédito que percibía el prestamista. ¿Se puede exigir a una agricultura exangüe, que apenas tiene fuerzas para sostenerse, progreso, vigor y riqueza?

Por una parte las exacciones del Fisco, por otra la tiranía del prestamista no dejan al agricultor castellano más que un pedacito de pan negro para seguir trabajando.

Tales son las causas del atraso agrícola y de la deficiente cultura técnica, que las agrava la falta de protección del Estado.

Y no creáis, señores, que yo soy de aquellos que todo lo esperan del favor gubernamental; sin desconocer que es precisa la obra de justicia que a la agricultura deben los Poderes Públicos; hay que esperar el resurgimiento agrícola de la iniciativa individual y del esfuerzo propio; así ha de prosperar la agricultura española, alma mater de la economía nacional.

¿Queréis pruebas que demuestren la protección que dispensa el Gobierno a los labradores? Ahora, precisamente ahora, acaba de manifestar el Director General de Agricultura que se procurará la importación de trigos extranjeros para abaratar el precio de los cereales españoles, cuando se cotizan a una peseta menos la fanega que en meses anteriores, cuando los campesinos tienen necesidad de vender lo que acaban de cosechar, cuando los acaparadores llenan sus graneros. Y cabe preguntar: ¿Por qué se toma tal resolución ahora y no antes? (Aplausos).

Refiere el orador lo que ocurre con el transporte de abonos: que las Compañías de ferrocarriles retrasan por falta de material, falta que no existe cuando se trata de facilitar carbón a las fábricas.

Iguales deficiencias se notan en todos los órdenes de la vida social para la clase agrícola; falta el equilibrio de la riqueza del campo con la de la industria y del comercio, como se observa en la Junta de Aranceles y Valoraciones y esto prueba el escaso aprecio que merecéis de los gobernantes. (Aplausos).

Pero esas deficiencias, el malestar que padecen los labradores tienen remedio en el Sindicato agrícola, que os capacita para hacer frente a los mayores obstáculos, que os proporciona cultura técnica, con la biblioteca popular y los experimentos en vuestros campos, que os hace señores de la tierra y no sus esclavos, que os permite pagar los gastos a uno o más jóvenes para que conozcan los métodos científicos que se emplean en las Granjas oficiales y en las Escuelas de Agricultura, que facilita al labrador semillas y fertilizantes apropiados, que promueve conferencias entre vosotros para que con espíritu amplio y tolerante os comunicéis vuestras propias observaciones, hijas de la experiencia y para que determinéis lo que se ha de pedir al Gobierno en razón y en justicia.

El Sindicato resuelve el problema del crédito agrícola mediante la responsabilidad ilimitada y solidaria, que es como a los labradores llega cuanto dinero precisan.

Recordad los brillantes artículos que respecto a esta cuestión publicó en EL AVISADOR NUMANTINO y dedica palabras de gratitud a su Director. El crédito agrícola, repite, necesita establecerse, si ha de proporcionar beneficios a los labradores, a base de garantía personal, sin prenda ni hipoteca, con interés módico, a plazo fácilmente prorrogable; ¿qué entidad bancaria os otorga esas condiciones al solicitar dinero individualmente? El dinero es muy receloso,

may precavido y sale del sitio donde está encerrado cuando únicamente se le ofrecen absolutas seguridades y firmes garantías.

Con prácticos ejemplos prueba que los labradores asociados ofrecen al capital las garantías más sólidas y que la responsabilidad ilimitada no es tan temible como la juzgan los labradores; los préstamos se hacen a personas solventes, honradas y para gastos reproductivos; y las partidas fallidas serán rarísimas, el total de pérdida, en el peor de los casos, se distribuye entre todos los socios y asciende a una cantidad insignificante; pero como el Sindicato cuenta con un fondo de reserva, este lo paga y ningún labrador tendrá que satisfacer culpas ajenas.

Y termina diciendo: Tenemos grandes deseos de escuchar las autorizadas palabras del Excelentísimo Sr. Vizconde de Eza. Los sindicatos de Valladolid, de la Rioja y de Palencia ya disfrutan de los beneficios que la asociación ha de reportar a los labradores sorianos merced a la cultura y al crédito; el día en que todos los labradores españoles aparezcan unidos, cuando no se levante a protestar una voz aislada sino un grito unánime pronunciado por miles de personas curtidoras por el sol, ennegrecidas por el viento y azotadas por la lluvia se os escuchará con tanta atención como a las multitudes que se hacen oír altivamente imponen respeto a la gobernación del Estado; pero si persisten los labradores en un inexplicable aislamiento, si continúan en el infame y egoísta individualismo, si no dan de mano a rencillas de vecindad, os veréis arrastrados por el mar-proceloso de la existencia moderna, que exige la unión de todos, de clases con clases, de gremios con gremios, de profesiones con profesiones y la vorágine del vivir os llevará al fondo del abismo en el que podéis ver escrita la sentencia que consignó el Dante: Lasciate ogni speranza. Dejad toda esperanza que para vosotros no hay redención. (Entusiastas aplausos y aclamaciones).

El Vizconde de Eza.

La muchedumbre saluda a nuestro querido representante en Cortes con estruendosos aplausos.

Siento en el alma, dice, haber sido el causante de que el Magistral de Osma, cese en su magnífico discurso privándose de escuchar excelentes teorías y cuestiones muy interesantes.

Afirma que aspira a suplir las deficiencias de su oratoria con la acción que expresan los hechos.

Se ocupa de las sabias enseñanzas que se derivan de las manifestaciones del Presidente de la Federación y ellas, mejor que la elocuencia, demuestran las ventajas de la asociación y que todos los males con la asociación tienen remedio.

Respondiendo a la cariñosa invitación del Prelado, a quien elogia alabando sus excelencias virtudes, y acudiendo a la voz que llama al combate, ocupa el sitio que se le designa y como soldado disciplinado, se cuadra y respetuosamente, dice: ¡Soria! ¡Presente! (Aplausos).

Elocuentemente habla de los deberes que corresponden a los hombres políticos, que les obligan a concurrir donde quiera que se plantean cuestiones de interés nacional.

En un himno de amor a España hace constar que mientras los gobernantes no se preocupen de resolver el problema de Castilla, que es la entraña del pueblo español, nada se hará en el progreso general de la nación. Estando el corazón dañado el hombre morirá y en ese trance se encuentra nuestra amada España.

Por que creo en Dios me ocupo de mi prójimo. El día que adquiera el convencimiento de que los males de mi patria no tienen solución, me retiraré a mi casa, lamentando los infortunios, pero satisfecho de haber aportado una humilde voluntad al servicio de Castilla para librarla de la prostración que la mata. (Aplausos). La mata por culpa de todos nosotros, que somos muy dados a censurar defectos extraños sin curarnos de los propios.

Expresa en sentidas frases su amor a Soria, y quiere para ella todo el progreso a que le da derecho la condición de sus habitantes. No se atiende a los labradores y en cambio se complace a los poderosos, por eso, por que vosotros aislados no sois nada. No podéis disponer de crédito, os falta dinero, porque la gente está muy a bien con su

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIA

OTTO MEDEM-VALENCIA PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS. ESPECIALIDADES: SUPERFOSFATO R.F. AZOPOTA ABONO ORGANICO DE COMPOSICION VEGETAL FERTILIZADOR RADIACTIVO H.B.C.

capital y no se os facilita porque a quien lo demanda se le desconoce o se le conoce demasiado. (Risas y aplausos).

Y en la Junta de Aranceles, en los establecimientos de crédito, en todos los organismos, serán escuchadas vuestras representaciones.

Habla de la actual situación de España y de la necesidad de que cada cual aporte su esfuerzo para transformarla en nación potente y rica.

Elogia a la Caja de Ahorros provincial, que funciona admirablemente porque la impulsa la buena voluntad de todos.

El crédito agrícola llegará a los campos mediante los Sindicatos, como se proponen el Banco de León XIII y la Caja de préstamos de la Asociación de Agricultores de España.

Termina con un bno y elocuente párrafo manifestando que es hora, ocasión y momento de que nos decidamos a realizar vigorosa acción y es oportuna, como la célebre frase que ha recordado el Sr. Magistral de Oms, aquella otra que cuara bien a Soria: ¡levantate y anda! (Grandes aplausos).

El Sr. Presidente declara terminado el acto, que seguramente dejará gratísimo recuerdo en cuantos a él asistieron y del que se han de derivar provechosos frutos.

El regionalismo castellano.

(Conclusión.)

Las primeras protestas.

Este estado de cosas tenía que cesar. Ni Castilla la Vieja podía resignarse a sufrir una miseria que tiene remedio, ni abstenerse de reclamar las atenciones que consiguen otras provincias, ni luchar que se aguesen desfigurando sus necesidades y para hacer de ellas peña por el que subisten al poder provincias vecinas a Castilla la Vieja, pero que no tienen con ella lazos íntimos de afecto ni interés. Claro es que todo esto no podía descubrirlo los miserios campesinos castellanos encerrados en la pequeñez de sus aldeas aisladas o de sus olvidados pinares, y alguien ha tenido que mirar lo que no estaba al alcance de los nietos de los liberos numantinos o de los cantábricos del auto Ebro. La idea de librar al país de miserias y tuteladas interesadas, la necesidad de conseguir el bienestar por el propio esfuerzo, de restaurar unas cuantas provincias arruinadas, no podía salir de cabezas ajenas de los castellanos, de la grandeza del progreso, tema que brota de nosotros con la vista fija en el mundo y el corazón en su patria, y así fue. Lo que se ha llamado regionalismo castellano, porque de algún modo tenía que llamarse, no es otra cosa más que la manifestación de un deseo de estudiar la verdadera naturaleza del país de Castilla la Vieja que, como dice muy bien el Sr. Senador Gómez, es desconocido hasta por los propios castelanos y es preciso indagarlo para saber sus necesidades, para inquirir sus remedios, para trazar el camino que conduzca al engrandecimiento del país. Es cierto, ciertísimo

que todas estas cuestiones solo han sido vistas por unas cuantas personas; pero por eso ¿dejarán de ser problemas importantes para el país?

Pero también es cierto que si los demás elementos de la región no han comprendido en su totalidad estos asuntos, es verdad, sin embargo, que presintieron su existencia. Lo prueba la Junta celebrada en Burgos de Diputaciones castellanas y leonesas, donde se proclamó la necesidad de formar Mancomunidades con propósito defensivo y se reconoció que habían de ser más de una las que se creasen en el territorio de las antiguas regiones de Castilla la Vieja y León, porque sus provincias no forman un solo grupo homogéneo, lo prueba la asamblea de Santo Domingo de la Calzada con las pasadas del Alcalde de Logroño; lo prueba los artículos del invierno y primavera pasados de El Cantábrico y La Atalaya, de Santander, de El Avisador Numantino, de Soria, de El Castellano, de La Papa Mosca, de La Voz de Castilla y el Diario de Burgos, del Diario de Avisos de Segovia; lo prueban los actos de Santander del mes de Febrero; lo prueban las comunicaciones y telegramas que recibió el Gobierno de las provincias de Castilla la Vieja con motivo de las pretensiones de Valladolid sobre mercado regulador de trigos y ferrocarril de Vigo.

Los intereses castellanos.

Se dice que Castilla la Vieja no tiene intereses que defender. ¿No ha de tenerlos? Tiene el interés supremo de vivir utilizando las aptitudes de su territorio y de su pueblo. Para defender ese interés de vivir tiene que acrecentar sus recursos naturales: el bosque y el ganado, menoscuidados por torpezas perdurables que la situación postrada del país y su atonía intelectual han impedido corregir. Tiene el interés de crear una agricultura adecuada a las condiciones del suelo y el clima, mejorando sus malas cualidades. Quien estudia sin prejuicios a Castilla la Vieja se encontrará con un país pobre en general, pero se convencerá de que una adob inteligentemente puede conducir a un estado que si no de fabulosa riqueza será de un apetecible bienestar cuya consecución no tiene nada de utópica. Castilla la Vieja es susceptible de regarse por pequeñas obras, gracias a la topografía de su suelo y abundancia de arroyos, no necesitando las obras que son impresionables en los países de llanuras dilatadas que requieren canales costosísimos para derivar las aguas de los grandes ríos. La provincia de Soria ofrece ejemplos prácticos de esta verdad y es otra diferencia de necesidades entre León y Castilla la Vieja.

Las altas tierras de nuestro país pueden mejorar su riqueza, y en esta empresa es tan grande el interés de las provincias internas de la región como el de la hermosa ciudad de Santander, que necesita una zona terrestre para alimentar su puerto y un mercado inmediato consumidor de las manufacturas que puedan establecerse en las costas castellanas del Cantábrico. Las provincias del interior necesitan a Santander para hacer de ella el órgano que les ponga en comunicación con el mundo y tomarla como maestra en cuestiones ganaderas y en el cuidado del campo, porque en Santander el hombre ha ayudado a la naturaleza, mientras que en el interior, los gobiernos de los hombres la han traicionado. Son, por consiguiente, interés regional de primera importancia los ferrocarriles que unan a Santander con las tierras del interior, atravesando las provincias de Burgos y Soria y llevando los trenes hasta penetrar por Calatayud en Aragón, en la región más semejante a Castilla la Vieja

de cuantas existen en España por el carácter de su raza.

El interés triguero.

Merece párrafo aparte. El trigo es en Castilla la Vieja un problema creado, artificioso, resultado de la tala de los montes y de esa excesiva roturación de terrenos tan condenada por Ramírez Ramos, uno de los poquismos que conocen a fondo la índole del campo castellano. El trigo de barbecho es un castigo por la destrucción de la ganadería que sufren los labradores expiando faltas que otros cometieron. Es una pesada cadena que los elementos directores echan sobre sus hombros y es justo que quien trajo el mal procure el remedio librando al campesino de zozobros porque el cultivo del trigo no puede sostenerse si no a la sombra del arancel, y en Castilla la Vieja hay varias zonas que solo viven de la producción triguera, sin que por eso sea interés de toda la región.

La cuestión triguera es una de las importantes que Castilla la Vieja tiene que estudiar, pero no es la única ni la fundamental, como algunos creen. Claro es que los castellanos tenemos que defender a los que, hoy por hoy, solo tienen ese medio de vida, conservando para ellos la protección arancelaria, pero solamente con carácter transitorio, mientras se restaura la riqueza forestal, mientras se pone al país en condiciones de que se produzcan pastos y forrajes donde hoy se siembran cereales desde algunos años, mientras no se hagan las obras de riego harto modestas, por cierto, que son necesarias para implantar otros cultivos más remuneradores, creando una agricultura con vida propia. Por añadidura será entonces cuando Castilla la Vieja pueda producir económicamente trigos buenisimos para su consumo o algo más.

El Diputado regionalista.

Habían salido estas ideas a la plaza pública entre una aparente indiferencia del público cuando llegaron las pasadas elecciones de Diputados a Cortes. Todo el mundo penso siempre que estas aspiraciones de Castilla la Vieja pueden ser defendidas por cualquier persona, entidad o partido de una u otra significación política, con tal de que no tenga compromisos con Cataluña o con la región leonesa, que son las únicas que en España pueden tropezar si no hay buen deseo con las aspiraciones de Castilla la Vieja, y seguimos creyendo que no implica la actuación política para tan alta empresa. Pero he aquí que un burgalés pretende, en uso de un perfecto derecho, pedir a los electores la representación de su pueblo, y creyendo que el mejor programa que podía ofrecerles era la defensa de los ideales regionales. El pueblo burgalés respondió concediéndole con entusiasmo la representación que pedía. El señor Zumárraga ha tenido en el Congreso la lealtad de declarar que no ha sido él el iniciador de las ideas regionalistas si así queremos llamarlas.

Todo esto es el regionalismo castellano Sr. Senador, que exponemos como testigos que han presenciado su desarrollo.

Luis Carretero y Nieva.

Taranueña (Soria) Septiembre 1916.

Sección religiosa.

CULTOS

En la iglesia de la Merced continúa la Novena en honor de Nuestra Señora de las Mercedes.

Mañana, a las diez y media, se celebrará solemne Misa a la que asistirán la Excm. Diputación provincial y demás Corporaciones invitadas; predicará el Rvdo. P. Armengol, Superior de los Mercedarios de esta ciudad.

En la de Santo Domingo, mañana domingo, a las seis, el ejercicio propio de los Terciarios Franciscanos.

En la de Nuestra Señora la Mayor, los días en que no hay exposición en otra, el ejercicio de la visita oraria al Santísimo Sacramento.

Mañana domingo, a las cinco de la tarde, dará principio la Novena en honor de San Saturno, patrón de Soria, en la laguna Iglesia Colegial, terminando todos los días con la Adoración de la cabeza del Santo.

CARTA DE MADRID

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO Madrid 22 de Septiembre de 1916.

Mi querido amigo: La Gaceta de ayer publica una Real orden, en cuya parte dispositiva dice de este modo:

Primero. Con carácter temporal y mientras duren las actuales circunstancias, intervengan en los servicios de explotación de cada una de las Compañías de ferrocarriles, que se señalan por este ministerio, Comités de transportes por ferrocarril, que serán presididos por el Director general de Obras públicas y de los que formarán parte los ingenieros jefes de las divisiones técnicas y administrativas de ferrocarriles que correspondan y delegados de las Compañías designados por ellas al efecto.

Segundo. Estarán facultados dichos Comités para dictar y hacer cumplir las disposiciones que consideren necesarias para restablecer en lo posible la normalidad en los transportes por ferrocarril, utilizando al efecto, del modo que juzguen más conveniente, el material móvil de que cada empresa disponga.

Tercero. Los Comités de transportes por ferrocarril darán por ahora la de-

bidada preferencia a las expediciones de carbones, a las de abonos minerales y a las de remolacha, atendiendo, por lo que a los carbones se refiere, a que se mantenga la normalidad necesaria en las explotaciones mineras y procurando servir, en primer término, con los productos de cada cuenca minera, sus zonas normales de consumo.

Cuarto. Cuantas entidades se consideren directamente interesadas en los transportes por ferrocarril, podrán dirigirse a los Comités para exponer o reclamar lo que estimen conveniente.

Quinto. Señala desde luego la red de ferrocarriles de que es concesionaria la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, para que se constituya el correspondiente Comité de transportes por ferrocarril en la forma y con los fines que quedan expresados.

De Gobernación.

El Sr. Ruiz Jiménez celebró ayer su acostumbrada conferencia con el jefe del Gobierno, quien se limitó a comunicarle que estaba realizando los preparativos para su regreso a Madrid, que se verificará pasado mañana domingo.

Durante la mañana recibió el ministro de la Gobernación las visitas del Alcalde, con quien trató de la cuestión del pan; del director general de Comunicaciones, del Sr. Alcalá Zamora y del gobernador de Sevilla.

Por la tarde no se facilitó en el ministerio noticia alguna.

D. Melquiades Alvarez.

El jefe de los reformistas D. Melquiades Alvarez ha celebrado una conferencia con el ilustre periodista, en Gijón, D. Dario Pérez y éste publica lo siguiente:

«No he de ocultar que en las poblaciones más importantes de Asturias (habla el Sr. Alvarez) y en sus cuencas mineras, donde hay una masa de opinión consciente y de ideas avanzadas, se recibe con aplauso todo cuanto pueda significar un movimiento descentralizador y autonomista. Están convencidos de que este centralismo absorbente del Estado es una de las causas que más han contribuido a nuestra decadencia y a este rebajamiento vergonzoso de la vida pública, en la que corren pareja el egoísmo y la ignorancia, y donde por corrupción misma del Poder se frustran casi siempre los mejores propósitos y los ideales más redentores.

He aquí el motivo de que toda campaña autonomista sea bien recibida por el país. Nosotros, como es sabido, la hemos defendido en el Parlamento, manifestando no asustarnos en este terreno de la autonomía las concesiones más amplias; pero abarcando, según conviene a un régimen de libertad, desde la vida municipal hasta la vida regional y procurando siempre no reusar por un artificio legislativo lo que no tiene realidad alguna.

Sin embargo he de hacer constar que, estimando necesario modificar la estructura nacional en el sentido de impedir la absorción por el Estado de aquellos órganos que viven en la esterilidad y en la atrofia, impónese reconocer que son problemas estos de conveniencia meditada, subordinada a otros de más inmediata solución.

Por eso dudo mucho que los catalanistas se obstinen, en la próxima etapa parlamentaria, en tratar materias que carecen de ambiente en la hora actual. Sea cualquiera su táctica, los compromisos contraídos por esa agrupación y el apremio por abordarlas y resolverlas, creo firmemente que reproducir cuestiones discutidas hasta la saciedad en el último período de sesiones irrogaría honroso perjuicio a los intereses nacionales, que reclaman imperiosamente hoy evitar aplazamientos y debates infelices. Resultaría de inoportunidad intolerable reproducir la vieja cuestión catalanista en el Congreso, pues hay otros problemas, aparte el programa o problema magno internacional, mucho más urgente que se ha apoderado de la atención del país y que de ello depende la reconstrucción de su vida interior y su prosperidad futura.

En vísperas de Cortes.

Van tomando aspecto animadísimo las diversas dependencias de la Cámara popular y, como siempre ocurre, en el salón de Conferencias se suscitan discusiones referentes a la situación actual.

Hay quien afirma que acaso no sea el conde de Romanones el que pueda aprobar los futuros presupuestos, y que sea otra personalidad la que presida el Gobierno para entonces. Como quiera que estas presunciones no tienen, al menos ostensiblemente, una sólida base, se desecha esta presunción. En lo que la mayoría de las disertantes están de acuerdo es que la cuestión internacional y nuestra neutralidad den origen a discusiones empeñadas que, desde luego, se consideren penrosas.

LA GUERRA

Noticias oficiales de Rumania.

Dicen de Bucarest con fecha de anteayer, que en el frente norte y noroeste, los rumanos han cesado en su retirada, fortificándose delante de Petrosy. En el Dobruja rechazamos todos los ataques.

El comunicado oficial anuncia un éxito rumano en Dobruja y en la región de Emgoz, a 30 kilómetros al sur del ferrocarril de Constanza a Cernavaia.

El combate continúa en esa región, donde se originan los esfuerzos rumanos contra las principales fuerzas enemigas, conforme al movimiento previsto por el mando.

Comunicado oficial de Salónica.

En el sector de Salónica, en las pendientes del sur de los montes Beles,

importantes fuerzas búlgaras, apoyadas por intenso fuego de artillería, atacaron nuestros pequeños puestos avanzados entre Paroi, Nant y Matirca.

Después de haber detenido el empuje del adversario, nuestros soldados, sostenidos por la defensa tenaz de un destacamento de retaguardia, se replegaron en orden sobre el camino de hierro de Boiran a Demis Hisrar.

Parte italiano.

Roma 20.—Acciones diversas en la noche del 19 y en la jornada de ayer fueron intentadas por los adversarios en los alrededores de Caseresebio, en la meseta de Vanci, en el cuello de San Giovanni, en la cabeza de Vanci, a lo largo de las pendientes del norte de Colbricon, en el valle de Travigualo y en Coston Visie, en monte Nero.

El enemigo, que en algunos puntos había logrado penetrar en nuestras trincheras, fué inmediatamente rechazado en todas partes por nuestros inmediatos contraataques.

En el valle de Brenta nuestras pequeñas operaciones ofensivas, que tendían a asegurarnos la posición de la orilla izquierda del torrente de Masso, dieron por resultado la conquista de la altura 946, en el norte de Ghisi.

El adversario sufrió pérdidas sensibles, dejando en nuestras manos unos 30 prisioneros, de ellos tres oficiales.

En el Carso, intensa actividad por ambas partes en los trabajos defensivos dificultados por el mal tiempo.

A lo largo de todo el frente, acciones a intervalos de la artillería y pequeños ataques y contraataques, en los cuales tomamos 50 prisioneros.

Comunicado alemán.

Teatro occidental de la guerra. Ejército del Príncipe heredero Ruperecht. La furiosa batalla del Somme en un frente de 45 kilómetros, desde Tienvall hasta el sur de Vermandovillers, se ha desarrollado en una serie de combates que han alcanzado la mayor violencia, y que se han decidido a nuestro favor, al norte del Somme; al sur del río, dieron por resultado el abandono de algunas partes, completamente destruidas, de las posiciones entre Vermandovillers y Barleux y los pueblos de Bery ny de Denicourt.

Nuestras valientes tropas han dado una brillante prueba de su resistencia y del estoicismo con que se sacrifican; muy particularmente se ha distinguido, al sur de Bonchavernes, el regimiento de infantería de Westfalía, número 13.

Fuertes escuadrillas aéreas enemigas se lanzaron contra nuestros aviadores, y en combates victoriosos fueron derribados 16 aviones.

NOTICIAS

Las detenciones de Oporto han sido provocadas por la carestía de los alimentos y a algunos conflictos con la policía y los obreros.

Esto, intentaron asaltar los establecimientos, después de haber atacado ante el Gobernador contra los acaparadores de víveres.

La policía ha invitado a todos los Centros obreros a que permanezcan cerrados una temporada.

El orden se halla restablecido.

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública, se dispone que el día 30 del mes actual cesen en sus cargos los profesores especiales de Escuelas Normales de maestros y maestras de provincias, excepción hecha de los de Música, Francés y Dibujo, y que cesen igualmente en dicha fecha los profesores de Mecanografía, Taquígrafía y Contabilidad de las Escuelas Normales de Maestras de provincias, suprimiendo dichas enseñanzas en las referidas Escuelas.

En Cuareña (Badsjoz) una chispa eléctrica cayó en la casa del vecino Juan Gala, resultando muerto Felipe Plaza, de sesenta años de edad, gravemente herido el dueño de la finca y tres personas más, heridas levemente.

De Valverde de Leganés, de la misma provincia de Badajoz, notifican haber descargado en aquel pueblo varias tormentas, con perjuicio de las cosechas, que las destruyó en gran parte.

Cayeron varias chispas eléctricas, matando una de ellas al vecino Juan Torres.

En El Ferrol se agita la idea de erigir un gran monumento a la insignie pensadora Concepción Arenal.

En Valladolid ayer se ha celebrado un banquete en honor del director de Obras públicas y del subsecretario de Instrucción pública.

El Sr. D. Natalio Rivas llegó a Madrid.

—El día despejado.

ALCANCE

El ministro de la Gobernación último ayer la Memoria que ha de repartirse a los representantes en Cortes el primer día de sesiones, acerca de los conflictos obreros acaecidos en España durante los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto.

Habiendo el Sr. Alvarez de los planes del ministro de Hacienda, afirmó que en todo aquello que represente una orientación democrática y que sobre favorecer nuestra producción sea una base de justicia, la colaboración de los reformistas será obligada y entusiasta.

Cablegramas de China anuncian que diferentes distritos de aquella nación están inundados. Se han perdido casi todas las cosechas y centenares de personas quedan en la mayor miseria.

El Conde de Romanones almorzó ayer en San Sebastián con el ministro de Holanda.

Se encuentra gravemente enfermo en los baños de Montemayor el viceministro y exministro de Marina general Coucas.

El periódico de París, L'Echo, ha publicado ayer un artículo titulado «Un peligro marroquí se prepara para España», en el que después de hacer histo-

ria de la conducta del Raisuli, recuerda las siguientes palabras pronunciadas por el famoso moro en un discurso dirigido a los representantes de las tribus sometidas a su influencia:

«Si el deseo de los españoles es penetrar por la fuerza en nuestras tribus, construir fortalezas e imponer su autoridad, nuestro deber es oponer la fuerza a la fuerza, comprar armas y vivir prevenidos. Si los españoles, soldados o paisanos, se presentan en el Fondac en número mayor de 50 para instalarse en él, recibidos a tiros».

El Corresponsal.

De los pueblos.

BARAONA

Durante los días 17, 18 y 19 del corriente mes han tenido lugar las fiestas que anualmente se celebran en esta villa dedicadas a las Santas Reliquias y al Santísimo Cristo de la Buena Muerte. Este año han estado muy concurridos y derrochando alegría por estas calles. Las funciones religiosas han estado solemnisimas, comentándose con gran interés los dos hermosos sermones que nos ha dirigido el Sr. Cura de Retortillo y que han dejado muy buena impresión en este vecindario. Los bailes públicos con dulzainas y tambor, muy animados y las tres noches tuvieron los jóvenes bailes de salón hasta el amanecer, divirtiéndose mucho y sin que haya que reseñar ninguna nota desagradable.

Las labores de simiente se llevan este año bastante adelantadas, haciendo éstas en buena sazón, dadas las lluvias que en la primera decena de este mes humedecieron la tierra. El ganado también se conserva en inmejorables condiciones.

El proyecto de plantear la feria en esta villa, propone que tenga lugar durante el mes de Marzo.

De usted atento s. s., José Casado.

TRIO TALES

La Junta Directiva del Casino de Nimañcia, que preside nuestro querido amigo el elocuente letrado D. José Ruiz Ocon, ha tenido el acierto de contratar al célebre trío «Tales» para dar el amenísimo concierto musical que anoche aplaudió con entusiasmo una selecta concurrencia.

El programa estaba formado por las célebres composiciones musicales: Fantasía de la ópera «Aida», de Verdi; Andante de la 5.ª sinfonía de Beethoven; Concierto de oboe, de Castañón; Solo de clarinete Ervin, de Meister; Danza macabra, de Saint-Saens; y la sonata 14 de Beethoven.

Tan difíciles obras fueron admirablemente interpretadas por el excelente pianista Sr. Bertomeu, el notabilísimo profesor de clarinete, solista de la Banda municipal de Valencia, don Vicente Montoliu y el prodigioso artista, del mismo nombre, Vicentito, niño de 11 años, que arranca del oboe notas delicadísimas y sonoridades exquitas.

Resultó un triunfo completo para los tres concertistas, maestros en la música, especialmente para el precoz Vicentito, que desde la edad de seis años entusiasma al público que admira las portentosas facultades que posee este niño, artista por herencia, puesto que todos sus ascendientes en el arte obtuvieron grandes éxitos.

El trío «Tales», aplaudió en las poblaciones más importantes de España, es probable que se cé a conocer al público soriano en el Teatro Principal, actuando en la función de mañana, en el Círculo Mercantil y en el Casino de La Amistad.

EL COLEGIO DE PP. MERCEDARIOS

Con el plausible fin de tener separados del ambiente de corrupción que cada día más se respira por todas partes, y con el empeño altamente moralizador de mantenerlos bajo su constante y laboriosa dirección moral, los Reverendos Padres Mercedarios, siempre estudiando el mejor medio de educar cristianamente a sus discípulos, han resuelto a los padres de familia la manutención de velar vigorosamente por sus hijos durante todo el día.

A este fin los referidos religiosos se comprometen a tener a los alumnos bajo la dirección y vigilancia de sus propios profesores, desde las siete y media de mañana hasta las doce y desde las dos de la tarde hasta las siete de la noche del verano y hasta las ocho en el invierno.

No necesita encomio de ninguna clase la resolución a un tiempo tan práctica y tranquilizadora para los padres de familia que confían sus hijos a los profesores mercedarios; porque si la instrucción es un elemento primordial en la vida, lo es aun mucho más la educación que solo bajo una vigilancia tan extrema y solícita, a la vez que paternal y afectuosa, puede garantizarse completamente cristiana.

En dicho Colegio se admiten alumnos para las asignaturas de los tres primeros cursos del Bachillerato, a cuyo fin la matrícula estará abierta todo el mes de Septiembre; pero es necesario, para que esta enseñanza se dé, que se reúna un número suficiente de alumnos.

De esperar es que Soria, siempre tan vigilante por la educación tan ventajosa a ese requerimiento tan ventajoso para los padres de familia, lleve a sus hijos al Colegio de Padres Mercedarios, cuya dirección es por todos conocida.

Noticias

de la Feria.—Nuestro querido... de la feria, nos ha facilitado los datos...

D. Hipólito Jiménez y la señora e hijos de D. Fermín Garbayo. A Madrid, D. Pablo y D. Eustaquio Higes y D. Federico García y familia...

Ultima hora

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO MADRID, 23 (8 mañana). Notas políticas. El Sr. Gasset reunió ayer a los Directores generales de Fomento y a los ingenieros del Ministerio para ultimar la memoria que presentará en el Parlamento...

A uno de los soldados le estalló en la mano una granada produciéndole gravísimas quemaduras; también resultó herido un oficial que acudió en auxilio del soldado. De San Sebastián. El Conde de Romanones ha recibido numerosas visitas de despedida...

COSCURITA SE ARRIENDA una casa de viñeros con o sin muebles, frente a la estación y locales para almacenar de vinos o algún negocio análogo. "CAFE DEL RECREO" ALMAZÁN Don José Sanz pone en conocimiento del público general...

VENTA DE OVEJAS.—Se venden 110 de todo diente y 90 borregos. ARRIENDO de una heredada para una yunta compuesta de ca y leña de cañaca para todo el año con abundancia, sita en el pueblo de Valdepiña...



ES LA CERA... BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MARMÓLES, MADERAS.

Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

BANOS DE FITERO

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las afecciones reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente: De 15 de Junio a 10 de Octubre el llamado NUEVO...

A LAS SEÑORAS

Sucesores de Remigia García participan a su distinguida clientela que llegarán a esta capital del 24 al 26 con las más altas novedades de temporada. Se hospedarán en el Hotel Comercio.

¡quien la robe a de robarme las flores y el corazón! Tuve miedo de mirarte, que guardan tus ojos negros, entre reflejos de gloria, llamaradas del infierno. Ni tu padre ni tu madre, ni toda tu parentela, conseguirán que me eches del alma, donde me llevas. Las flores de mis jardines, cuando tú pasas se inclinan, que hallan gustosas la muerte cuando tu planta las pisa. Una escala de ilusiones con mis esperanzas hago, y como subo por ella así caeré de más alto. No importa una nueva pena cuando mis penas son tantas, porque pena más o menos ni me cura ni me mata.

Viejos

—Han regresado a Zaragoza, el capitán de aquella Zona

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.—Teléfono n.º 71.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GREGOS-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. —Frascos: 2'50 pesetas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

Aceites de Aragón puros, refinados.

Recomendados por su abstracción y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA
Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martián, Caracore y Pablo Jodra.

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bimensual independiente.

TARIFA DE PUBLICIDAD

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 pesetas).—A las tres columnas 15 pesetas.

ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.



EL FENIX AGRÍCOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA.

Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

Garantías

Capital	{ Suscrito	Pesetas	1.000.000
	{ Desembolsado		300.000
Reservas	{ Estatutaria		75.000
	{ De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)		478.243,24
Primas recaudadas en 1913			1.592.208,71
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914			3.128.323,33

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima mera sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Estudios, 1, 2.º

Nuevo Almacén de Loza y Cristalería

ANGEL PEREZ BARAZA

Plaza de R. Benito Aceña, núm. 14.

SORIA

En este establecimiento, acaba de recibirse para las próximas fiestas, un inmenso y variado surtido en loza y cristalería de las fábricas más acreditadas de España y del Extranjero.

Especialidad en objetos de fantasía para regalos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

En el mismo se compra a los más altos precios, toda clase de trapos viejos, papel, cristal blanco, hierro, metales, zinc, plomo, pieles de conejo y liebre, crin, lana de colchón usados, despojos de matadero y desperdicios de fábricas.

Previo aviso se pasa a recoger a domicilio.
NO CONFUNDIRSE.—Plaza de R. Benito Aceña, 14. 7-8.

FÁBRICA

Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES
FITERO (NAVARRA)

Paradas Aguas de Paracuellos de Giloca separativas (CALATAYUD)

Utilísimas en el **artrismo, herpetismo y escrofulismo**, en sus diversas localizaciones.
En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento, afecciones gastro-intestinales neuropáticas, enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Informes al Administrador del Balneario.

MIRANDA, sacra, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 23, Valladolid.

FUERZA MOTRIZ BARATA

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

GREGORIO HERRERO

DE CARPIO (VALLADOLID)
(Por 15 céntimos que cuesta una carta no déjese de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

MUY ECONÓMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria
Consultar precios.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 días
o para la preparación de Sobrestantes . . . } Por correspondencia . . . 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra *Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría*, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases

CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES

Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL	{ Suscrito	Pesetas	5.000.000
	{ Desembolsado		1.500.000
RESERVA	{ Estatutaria		1.000.000
	{ De riesgos en curso		1.943.986,87
Primas recaudadas en el año 1915			5.831.960,01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1915			21.065.231,66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

Maquinaria agrícola

Adrián Eyries

CALLE 20 DE FEBRERO, NÚM. 13, VALLADOLID

Renombradas máquinas para separar toda clase de semillas del trigo.

Prensas y pisadoras de uvas.
La sembradora Empire es la reconocida en Castilla como superior a las otras marcas.

Precios muy abultados.

CATÁLOGOS GRATIS 4-30-p.

Almacén de Coloniales.

Fábrica de jabón y legía líquida

Pedro Llorente.

Estudios, 2 y 4, Soria

SELLOS

de caucho y de metal de todas las formas que se deseen los facilitan muy económicamente LAS HERAS HERMANOS, Canalejas 54, Soria.

Gregorio C. Acebes

Dirigido por el Sr. Acebes, graduado en Medicina de Madrid



Dentaduras nuevo sistema, ortodoncia empastes y extracciones sin dolor, por nuevos procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

El Asporon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, pisos, manos grasientas, etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 céntimos por que de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A GASTO HERNÁNDEZ Plaza de Teatines núm. 1, Soria.

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS
Café Puerto Rico. CAJITA precintada de 100 gramos a 0'04 pesetas cada una.

sobre el suelo desgajadas.

— Cuando paso por tu calle sin querer bajo la vista, pensando que he sido ingrato con quien tanto me quería.

— Todas las flores del campo se han dado cita en mi casa, y sobre todas las flores está la flor de tu cara.

— Yo sé de unas flores que lloran conmigo, ¡yo vierto mi llanto! ellas su rocío! y reunidos caen, sobre la tierra que cubre la fosa donde está mi madre.

— Olvido mis oraciones cuando estoy oyendo misa, y recordándote digo: —¡Que me quiera, madre mía!

— De máscara te has vestido solo por darme un bromazo,

— 21 —

Aquella torre de piedra una tarde vino al suelo, ¿cómo quieres que confie en fiernzas de tu pecho?

— Mujer que tiene secretos para el hombre que la adora, tiene mucho adelantado para resultar traidora.

— Anda tu novio muy triste porque pensativa estás, ¡si supiera lo que piensas no te volviera a mirarl!

— Vas mezclando esperanzas con falsedades, y yo mis alegrías con mis pesares.

— Cantando estuve a tu puerta y no se abrió tu ventana, que lo mismo que tu pecho siempre la encuentro cerrada.

— Sobre el corazón he puesto, mi perchelera, tu flor,